T ¢ Landtag von Sachsen-Anhalt Drucksache 6/2046
29.04.2013

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Dietmar Weihrich (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

BekampfungsmaBnahmen Eichenprozessionsspinner

Kleine Anfrage - KA 6/7881

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Landwirtschaft und Umwelt

1. Welche konkreten BekampfungsmaBnahmen gegen den Eichenprozes-
sionsspinner bzw. EichenfraBgesellschaften sind in diesem Jahr vorge-
sehen?

Bekampft wird eine Eichenfralgesellschaft, ggf. in Vergesellschaftung mit den
Eichenprozessionsspinner auf Grundlage der Fachprognosen, wenn das Ab-
sterben von Eichenbestanden droht. Im Mai 2013 sind das ca. 1.100 ha, davon
werden etwa 300 ha mit Dipel ES beflogen.

2. Kann die Landesregierung schon die Orte der Bekampfung benennen?
Wenn ja, bitte auflisten und kartographische Aufbereitung beifligen.

Folgende Gebiete sind betroffen:

Forstbetrieb/Betreuungsforstamt
Landesforstbetrieb Altmark
Landesforstbetrieb Anhalt
Landeszentrum Wald Westliche Altmark
Landeszentrum Wald Norddstliche Altmark
Landeszentrum Wald Letzlingen
Landeszentrum Wald Elbe-Havel-Winkel
Landeszentrum Wald Nedlitz
Landeszentrum Wald Annaburg

Die als Anlage beigefiigte Ubersichtskarte weist die vorgesehenen Bekamp-
fungsflachen aus.

Hinweis: Die Anlage ist als Objekt beigefiigt und éffnet durch Doppelklick im Netz den Acrobat Reader.

(Ausgegeben am 30.04.2013)
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